

阿斯塔纳市轻轨司机在津培训进入驾车实训阶段

天津地铁来了"洋徒弟"



记者从天津轨道交通集团获悉,近日,哈萨克斯坦阿斯塔纳市轻 轨司机在津为期90天的实操培训进入新阶段——跟岗见习和停运后 驾驶练习阶段,离他们成为正式的轻轨列车司机更近了一步。作为中 亚首条全中国标准轻轨线路的首批骨干司机,他们肩负着将中国先进 技术标准与安全规范带回阿斯塔纳的重任。此次深度实训,标志着中 国轨道交通运营经验与技术标准向"一带一路"沿线国家加速输出。



针对当地气候特点 定制培训课程

据悉,为了锻造技术过硬的司 机团队,天津轨道交通集团为实训 课程精心设计了"模拟驾驶、跟岗 见习、停运后驾驶练习"三个阶 段。同时针对阿斯塔纳当地多风、 多雪、严寒等气候环境,培训师利 用驾驶模拟器为学员量身定制强 风天气、雨雪天气、突发火情等场 景课程,特别强化了-40℃低温制 动系统排故、积雪轨道防滑驾驶等 极端工况下的实战技能,学员在仿 真场景中反复锤炼列车精准操控 能力、突发事件应急处置能力,帮 助学员更好的适应驾车环境。

据天津轨道交通集团所属咨 询公司副总经理郭宏介绍,天津轨 道交通为哈方学员精心打造了"三 维一体"的实战化培训课程,即"理 论培训+实操培训+跟岗培训"紧密 结合。课程按照"先安全后实操、 循序渐进"的原则设计,在津期间 主要分为静态检车作业、静态调试 作业、实训基地全功能模拟器训 练、白天观摩跟岗实训和夜间实操 跟岗培训五个阶段。"国内的培训 重点是培养骨干成员,要确保第一 批骨干学员能熟练掌握统一的中 国技术标准和操作规范。"郭宏表 示,将来,在轻轨开通运营前,经过 国内培训的这些学员,在哈方就可 以扮演"本土师傅"的角色,带领本 岗位的同事进行实操。这样一来, 既能整体降低成本,又能突出重 点,培养出哈方急需的岗位人才。

"厘米级"操控精度 反应速度"秒级"

"为了帮助学员快速适应高强 度实训节奏,我们采用'理论-模 拟-实操'交叉教学法。"培训师张 垚介绍,比如近期培训课程,上午

讲解车辆电气系统理论、应急故障 处置流程,下午在模拟器演练及故 障排查,次日夜晚结束运营后,带 大家到线路上实操验证。每周还 会安排"复盘会",让大家分享经 验,同时也会用天津地铁真实案例 引导学员讨论。

"开轻轨列车,差一点都不行! 我们得让学员把'厘米级'的操控 精度和遇到突发状况时'秒级'的 反应速度,练成真本领!"谈及培训 课程,培训师张垚认真地说,"作为 司机,要对全车乘客高度负责,心 里那根'安全弦'得时刻绷紧,'手 指口呼'要形成肌肉记忆,任何一 个细节都不能放过。"

"为了缓解学员们刚开始驾驶 列车时的紧张情绪,我们安排经验 最丰富的老司机'一对一'在线路 上'手把手'教实操。他们从生疏 到熟练,停车越来越精准。模拟驾 驶器的突发状况处理得也越来越 妥当。"说起自己带起来的"洋徒 弟",培训师刘坚满脸自豪。

第一次带哈萨克斯坦徒弟,这 经历独特又充实。刘坚表示,他们 都是经验丰富的资深司机,年龄也 偏大,面对着不同的语言,不同的 信仰,但这没阻碍教学。"朝夕相 处,我知道赢得了他们的认可,在 培训时,我感受到他们对新知识的 热忱。讲专业内容,他们专注倾 听,积极互动,还分享经验。我们 相互学习,关系紧密。看到他们掌 握新技能,每天都在进步,作为老 师更要倾囊相授。"

应急处置训练最难忘 切身体会"安全第一"重要性

"现在每一天都很充实,交叉 进行车辆构造和电气原理学习、 模拟驾驶训练、现场跟岗实训、停 运后夜间驾驶练习。最难忘的是 应急处置训练,老师设置的突发

事件很有挑战性,有时甚至几个 模拟故障一起出,心跳都加速! 经过在正线上的练习才真正明 白,什么叫'安全第一'。"阿斯塔 纳学员阿合卓力在接受记者采访

"中国老师太负责了,要求 严、教得细,一个动作不到位就得 反复练。模拟器跟真车几乎一样, 风雪天的场景设置特别真实,让我 们提前练习回国要面对的环境。 白天跟车看,晚上自己开,实战机 会一多,我的心里踏实多了,回去 工作也更有底气!"阿曼说,回国 后,他会扎实做好本职工作,把在 天津掌握的轻轨驾驶操作技能、安 全规范和应急处置方法熟练运用 到实际工作中,确保每一次驾驶都 精准、安全,为乘客提供可靠的出 行服务。

"另外,我也会积极分享所学 经验。将在实操培训中掌握的标 准化作业流程、车辆检查维护技 巧等,和同事们交流分享,带动团 队整体技能提升,让更多人受益 于这些实用的知识。"阿曼表示, 他还会助力本地轻轨发展。结合 哈萨克斯坦的交通环境和线路特 点,把在中国学到的先进运营理 念与本地实际结合,在日常工作 中多观察、多思考,为优化本地轻 轨运营方案提出自己的建议,让 轻轨更好地融入当地交通网络, 方便民众出行。

据悉,自6月18日抵津以来, 29名"种子司机"的操作熟练度得 到了显著提升,培训项目正稳步推 进。通过高强度、全方位训练,学 员已初步掌握基于中国标准的轻 轨驾驶全流程操作规范与应急处 置能力,为阿斯塔纳轻轨安全高效 运营奠定了坚实的人才基础。

记者 李文博 摄影 记者 张磊

《自然》刊发天大团队最新成果 锂电池研究全球领先

北京时间8月13日,国际顶级期刊《自然》以 "离域电解质设计实现 二次锂金属软包电池突破 600Wh/kg"为题在线刊发天津大学团队最新研究 成果。该研究突破现有传统锂离子电池在能量密 度和应用性能上的瓶颈,首创锂金属电池电解液 "离域化"设计理念,在国际上首次研制了能量密 度超过600瓦时/公斤的软包电芯和480瓦时/公斤 的模组电池,其性能指标比现有锂离子电池的能量 密度和续航能力直接提高了2-3倍。这一成果标 志着我国在锂金属电池这一前沿领域的全球领先

随着电动交通、低空经济、消费电子及人形机器 人等新兴领域迅速发展,人们对高能量、长续航可充 放电池的需求日益迫切。突破电解液设计瓶颈,开 发新一代更高能量、更长续航的锂电池技术,是目前 全球范围内各国研究人员都在力求突破的技术难 关。天津大学科研团队与合作者联合攻关,经过数 年科技创新和技术攻关,首创高能锂金属电池电解 液"离域化"设计理念,打破了传统电解液设计对主 导溶剂化结构的依赖。

团队负责人、天津大学材料学院胡文彬教授介 绍,这种全新的离域电解液设计理念,通过引入多 样化的电解液微环境,增加溶剂化环境的无序性, 从而优化整体电解液性能。团队聚焦多元化典型 应用场景下电池需求,近年来在《自然》等顶级期 刊发表学术论文200余篇,授权国际/国内发明专 利40余项。

目前,依托天津大学国家储能技术产教融合创 新平台和贵金属功能材料全国重点实验室等国家级 平台,团队正积极推进相关成果的技术转化和应用 验证。已经建设高能锂金属电池中试生产线,成功 应用于我国三款型号微型全电无人飞行器,比现有 电池的续航时间提高了2.8倍。目前,团队已经掌握 了高能锂电池"材料-电解液-电极-电池"全链条 核心技术,全部原材料和关键技术自主可控,并且具 备了高一致性批量化生产能力,预计今年下半年全 面投产运行。

记者 单炜炜 通讯员 刘晓艳

两大核心技术"上线" 保障供水管网安全

记者从天津水务集团有限公司了解到,为进 一步增强城市供水管网韧性,有效监控管网水质 情况、降低管网漏损隐患,同时提升供水管网抢修 效率,水务集团所属天津市博通技术开发有限公 司自主研制的水质在线监测仪器与噪声相关仪两 大核心技术于日前在本市部分市政管网及重大场 所区域投放试运行,逐步构建起智慧化供水安全 保障体系。

在河东区海河东路的一家五星级酒店前的便 道上,工作人员正在对水务集团新安装的第一座太 阳能供电的水质在线监测仪器进行调试。

该设备通过对进入酒店内部的供水支管上部 署高灵敏度传感器,实现对供水管网水质24小时 实时监测,确保任何细微的水质波动都能被即时捕 捉反馈,该仪器可自动监测浊度、余氯、pH、电导、 压力等16项关键水质指标,目前此站实时监测浊 度、余氯、压力,监测数据实时上传至水务集团的 智慧水务平台,一旦出现某项水质指标异常,系统 将立即触发警报,工作人员将立即到现场进行核实 处置。相较于原先人工取水采样,送化验室化验的 传统水质监测方式,不仅对水质异常情况能够实时 掌握,同时也为后续应急处置工作争取到了先机, 大大减少水质污染风险。

目前,水务集团已相继安装水质在线监测仪器 与噪声相关仪600余处,监控管网约600余公里,发 现并解决管网暗漏78起。

记者 穆德旺